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٦٩ - 
25°C

  حرارة التكوين القياسية

٧٠ - 
25°C1atm

  حرارة الاحتراق القياسية

  ون هســقان - ٧١

٧٢ - 
قانون هس للجمع  

  الحراري

  نفسه لا يمكن تحديد مكان الإلكترون وسرعته بدقة تامة في الوقت  -١
  لان اݍݰركية الموجية للإلك؅فون لʋس لɺا مɢان محدد

 جزيء الهيدروجين يحتوي علي رابطة و احدة من النوع سيجما -٢

ʏيدروج؈ن عڴɸ ل ذرةɠ لاحتواء  ʏ1فلك يحتوي الك؅فون منفرد ࡩs  انɢ1حيث يتداخل الفلs يدروج؈ن رأسا لرأسɺذرت؈ن ال ʏࡩ

 طة و احدة من النوع سيجماجزيء كلوريد الهيدروجين يحتوي علي راب

1H:1s1                            17Cl:1s2 2s2 2p6 3s2 3p5 
 zpعڴʄ طول اݝݰور  δرأسا لرأس لتكوʈن رابطة سيجما من ذرة الɢلور   zp3الفلك من ذرة الɺيدروج؈ن مع  s1لأنه يتداخل الفلك 

  علي رابطة و احدة سيجما Cl-Clالكلور  تحتوي بنية غاز -٣
17Cl:1s2 2s2 2p6 3s2 3p5 

   zp - zp عڴʄ طول اݝݰور  δرأسا لرأس لتكوʈن رابطة Ȗساɸمية من ذرȖي الɢلور  zpيتداخل الفلɢان  لأنه

  الرابطة سيجما في جزيء الهيدروجين أقوي من الرابطة سيجما في جزيء الكلور -٤
ا عڴʏ عكس جزيء الɢلور .يزʈد من قوة الرابطة سيجم لقصر المسافة ب؈ن نواȖي ذرȖي الɺيدروج؈ن و ɸذا

  3p2 2s2 2s1N:7           يتكون جزيء النيتروجين من ثلاث روابط تساهمية واحدة سيجما و اثنتين باي -٥
ــــــارك الــذرتــان الالك؅فونــات لأنــه ـــــ ؅فوج؈ن مع ييتــداخــل فلــك واحــد فقط من ɠــل ذرة ن الثلاثــة المنفردة عنــدمــا تȘشـــ

ســـيجما  الذرت؈ن لتكوʈن الرابطة الȘســـاɸمية نواȖيور الذى يصـــل فلك من ذرة اخرى رأســـا لرأس عڴʄ طول اݝݰ

δ .  ل ذرة مع فلك؈ن من الذرة الاخرى وɠ ان منɢيتوازى فل )zp2  ،zp2  -  xp2  ،xp2   (  

  صعبة الكسر بينما الرابطة باي ضعيفة سهلة الكسر .الرابطة التساهمية سيجما قوية  -٦
  ي طوʈلة وضعيفة و كثافْڈا الإلك؅فونية أقلڈا الإلك؅فونية كب؈فة بʋنما الرابطة بالان الرابطة سيجما قص؈فة وقوʈة و كثافْ

  الكربون في جزيء الايثينالرابطة سيجما بين ذرتي الكربون في جزيء الايثاين أقوي من الرابطة سيجما بين ذرتي  - ٧
ڈــا ذرȖي الكرȋون ࡩʏ جزيء الايثــاين أك؄ف من عــدد الرو  ابط الۘܣ تكوٰ ڈــا ذرȖي الكرȋون لأن عــدد الرو ابط الۘܣ تكوٰ

ابط الۘܣ Ȗشɢلɺا الذرت؈ن. عڴʄࡩʏ جزيء الايث؈ن لأن طاقة الرابطة سيجما Ȗعتمد  عدد الرو
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 طبقا لنظرية رابطة التكافؤ لا تكون الغازات النبيلة روابط تساهمية (ليس لها القدرة علي التفاعل و تكوين روابط )  - ٨

ابطلئة بالالك؅فونات) فلا تحتوي عڴʏ الكلأن جميع أفلاكɺا الذرʈة مشبعة ( ممت ؅فونات منفردة  لتتداخل و تكون رو

  . الميثان جزئ في الروابط تكوين لشرح التكافؤ رابطة نظرية على الاعتماد يمكن لا - ٩
فقط فرديننم اثن؈ن الك؅فون؈ن لوجود فقط رابطت؈ن تكوʈن من الا تتمكن لن النظرʈة ɸذه وفق الكرȋون  ذرة لأن

  ن في معظم الأحيان رباعي الكربوتكافؤ  - ١٠
ــبح لديه أرȌعة  zp2اڲʄ الفلك  s2لأنه عندما تكȘســــب ذرة الكرȋون طاقة (إثارة) يɴتقل إلك؅فون من الفلك  و يصــ

ʏـــــــتوى الطـــاقـــة اݍݵـــارڊ ــــبح ال؅فتʋـــب الإلك؅فوɲي ࡩʏ مســــــ ـــــ ثم تحـــدث عمليـــة  3p2 1s2C: 6 الك؅فونـــات منفردة و يصــــ

ابط الأرȌعة للكرȋون متماثلة التݤݨ؈ن حۘܣ تصبح الرو

 3spيء الميثان من النوع التهجين في جز - ١١

الۘܣ تتداخل مع افلاك  3sp من النوع  لتكوʈن ارȌعة افلاك مݤݨنة p2مع ثلاثة افلاك  s2لأنه يتم فيه دمج فلك 

1s مية سيجماɸساȖ ابط  الارȌعة لذرات الɺيدروج؈ن برو

  2spالتهجين في جزيء الإيثين النوع  - ١٢

و يȘبقي فلك واحد غ؈ف مݤݨن 2sp من النوع لتكوʈن ثلاثة افلاك مݤݨنة p2مع فلك؈ن  s2 واحد دمج فلك لأنه يتم فيه

  spالتهجين في جزيء الإيثين النوع  - ١٣
  و يȘبقي فلك؈ن غ؈ف مݤݨن؈نsp  فلك؈ن مݤݨن؈ن من النوعلتكوʈن 2p مع فلك  2s واحد لأنه يتم فيه دمج فلك

 اهميه أحادية (سيجما) جميع الروابط في جزيء الميثان تس  - ١٤
 يحتوي الميثان علي أربعة روابط تساهميه أحاديه - ١٥

  ) من ذرة الكرȋون مع أرȌعة أفلاك ذرʈه لذرات الɺيدروج؈ن رأسا لرأس3spو ذلك لتداخل أرȌعة أفلاك مݤݨنة (

  رابطة تساهمية ثنائية تحتوي بنية جزيء الايثين علي - ١٦
ــا لرأس من ɠل ذرة كر2sp(ȋوذلك لتداخل فلك مݤݨن ( ـــ ـــــــيجما و تداخل فلك غ؈ف مݤݨن ون رأســـــ مكونا رابطة ســـ

من ɠل ذرة كرȋون جنبا ݍݨنب مكونا رابطة أخري باي

  تحتوي بنية جزيء الايثاين علي رابطة تساهمية ثلاثية - ١٧
من ɠل ذرة كرȋون رأســا لرأس مكونا رابطة ســيجما و تداخل فلك؈ن غ؈ف مݤݨن؈ن )spوذلك لتداخل فلك مݤݨن (

رȋون جنبا ݍݨنب مكونا رابطت؈ن بايمن ɠل ذرة ك

   4H2C أقل نشاطاً من الإيثين  4CHالميثان   - ١٨
 يتفاعل الميثان بالاستبدال بينما يتفاعل الإيثين بالإضافة   -١٩

ابط ࡩʏ الميثان ســـيجما قوʈة صـــعبة الكســـر فيتفاعل بالاســـȘبدال ولا يتفاعل بالإضـــافة لذلك  يكون لأن جميع الرو

  نائية) الذي يحتوي عڴʏ رابطة باي سɺلة الكسر فيتفاعل بالإضافة .يحتوي رابطة ثمن الايث؈ن ( أقل ɲشاطا

  الإيثين جزئ في الكربون ذرتي بين سيجما الرابطة من أقوي الإيثاين جزئ في الكربون ذرتي بين سيجما الرابطة - ٢٠
ــي ـــــ ــافة ب؈ن نواȖي ذرȖي الكرȋون ࡩʏ جزيء الإيثاين مما يزʈد من قوة الرابطة سـ ــــ ــــر المســ  عكس عڴʄ بئڈما جمالقصــــ

ʏون ࡩȋي الكرȖحيث أن المسافة بئڈما أطول . جزيء الإيث؈ن ذر
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 متماسكة 6H6C حلقة  البنزين  -٢١

ابط سيجما الأحادية القوʈة صعبة الكسر لاحتواء حلقة الب؇قين عڴʏ رو

  6H6C استقرار جزيء البنزين  - ٢٢
 ؤدي الي استقرار الجزيء عدم التمركز التام في نظام الرابطه باي  في حلقة البنزين ي -٢٣

 إڲʏ جنـب للأفلاك الـذرʈـة  ݍݰـدوث
ً
 إڲʏ عـدم تمركز تـام ࡩʏ نظـام ) -( و( + ) من الاتجـاɸ؈ن  zpتـداخـل جنبـا

ً
مؤديـا

اݍݨزيء استقرار ما يؤدي إڲπ  ʏباي 

 لها خاصية قطبية بدرجة كبيرة  )H-O( الروابط التساهمية في الماء -٢٤

وتكȘسـب  (O-H)ونات المكون للرابطة الȘسـاɸمية دروج؈ن .بالتاڲʏ يجذب زوج الالك؅فلان الاكܦـݨ؈ن اك؆ف سـالبية من الɺي

  ذرة الاكܦݨ؈ن ܧݰنة سالبة جزئيا ، ࡩʏ ح؈ن تكȘسب ذرات الɺيدروج؈ن الاقل سالبية كɺرȋائية ܧݰنة موجبة جزئيا

  جزيء الماء ككل له خاصية قطبية  -٢٥
ـــالبية من الɺيدروج؈ن .لان  ــــݨ؈ن اك؆ف ســــ ــالبة ف الك؅فونات الرابطةج زو  فيجذبالاكܦـــ ــــݰنة ســـــ ــــݨ؈ن ܧـــ ـــــب ذرة الاكܦـــ تكȘســ

ࡩʏ جزيء  )O-H(بط الأن قطبية الرو و  تكȘسب ذرات الɺيدروج؈ن الاقل سالبية كɺرȋائية ܧݰنة موجبة جزئيا و جزئيا ، 

  لذلك جزيء الماء قطۗܣ . )0104.5( الماء مȘساوʈة ، لكٔڈا لا تلڧȊ ʄعضɺا الاخر ȊسȎب شɢلɺا الزاوي 

 لكنها لا تلغي بعضها الأخر ،جزئ الماء متساوية  روابط فيقطبية ال -٢٦

ابط الɺيدروج؈ن والأكܦݨ؈ن  الزاوʈةلأن  فان قطبية  الزاوي وȌسȎب ɸذا الشɢل  )0104.5(جزيء الماء  ࡩʏب؈ن رو

  Ȋعضɺا الاخر لا تلڧɠ(O-H) ʄل من الرابطت؈ن 

  ( الماء مذيب قوي ) للماء قدرة علي الإذابة -٢٧
ــــȎب  ـــــ ــــة به ية لثابت العالقيمة العالȊســ ـــــ ــــل الايونات اݝݵتلف تجمعو زل اݍݵاصــ ـــــ ة جزئيات الماء القطبية الۘܣ تفصــ

  تجذ٭ڈا Ȋعيدا الواحدة عن الاخرى  Ȋعض و الܨݰنة للمذاب Ȋعضɺا عن  

المركبات  نارتفاع درجة الغليان وحرارة التبخير والتوتر الســطحي والســعة الحرارية وانخفاض الضــغط البخاري  للماء ع - ٢٨
 ء أكبر بكثير من درجات غليان المركبات المشابهة له في التركيب )( درجة غليان الما أو    ابهة لهالمتش

ابط الɺيدروجيɴية ب؈ن جزئيات الماء   ȊسȎب تجمع جزئيات الماء القطبية وتكوʈن الرو

 تكون بلورات مائية من كبريتات النحاس الثنائية    أوتكون ما يسمي  ماء التبلر   -٢٩
ــاء تلان جزئيــــا ــا يȘبلر من اݝݰلول المــــاǿي  ت المــ ــدا لــــدرجــــة ان المݏݳ عنــــدمــ ــادا قوʈــــا جــ ــات المــــذاب اتحــ تحــــد مع ايونــ

  بالماء وتتحدتنفصل البلورات 

 ينفذ الكيميائيون تفاعلات عدة في المحاليل السائلة -٣٠

 ل مع Ȋعضɺا Ȋسرعة اك؄ف قدرة عڴʄ اݍݰركة ࡩʏ اݍݰالة السائلة ما يمكٔڈا من التفاع أك؆ف لان اݍݨزئيات والايونات تكون 

 )ماء الصنبور على كميات مختلفة من المعادن والغازات الذائبة يحتوي( لا يوجد الماء كيميائياً في صورة نقية  - ٣١

 لأنه يذيب الكث؈ف من المواد الۘܣ تتواجد معه ( الماء مذيب قوي ) .

  ترشيح محلول خلال ورقة ترشيح لن تحجز أياً من المذيب أو المذاب عند -٣٢
) حيث يكون متوسط 

ً
  (nm 1)اقطارɸا اقل من واحد نانوم؅فلأن جسيمات المذاب أيونية أو جزȁʈية (صغ؈فة جدا

  لا ينفصل كلوريد الصوديوم من محلوله ولا يرسب في القاع اذا ترك المحلول بعد تحضيره لفترة . - ٣٣
  )m) 9-10nm =  1نانوم؅ف  جسيمات المذاب أيونية أو جزȁʈية حيث يكون متوسط اقطارɸا اقل من واحد لأن
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 ذوبان كلوريد الصوديوم بالماء - ٣٤

ــــذب  ـــــ ـــــ ــالبلورة وتجـ ـــــ ـــــ ــه بـــ ـــــ ـــــ ــــــطدم جزئياتـــ ـــــ ـــة . فتصــــ ــــ ـــــ ـــا اݍݰركيـــ ـــــ ـــــ ــــȎب طاقْڈــ ـــــ ـــــ ــــتمرة Ȋسـ ـــــ ـــــ ــــة مسـ ـــــ ـــــ ــــʏ حركـ ـــــ ـــــ ـــــاء ࡩـ ــــ ـــــ ــــات المـ ـــــ ـــــ لأن جزئيـ

   والأنيوناتعملية الإذابة بمجرد انفصال الɢاتيونات  وتبدأالٕڈا  Cl+(Na,-(ايونات المذاب 

  ي الماءتذوب معظم  المركبات الأيونية ف - ٣٥
للمذاب ( المركب الأيوɲي )  للأطراف المܨݰونة ݍݨزʈئات الماء القطبية ( المذيب ) والɢاتيوناتلتجاذب الأنيونات 

 ) لا تذوب في الماء تقريباً . 3CaCO) وكربونات الكالسيوم (  4BaSOكبريتات الباريوم (  - ٣٦

لتجاذب الذى تحدثه جزئيات الماء لɺذه الايونات لأن  التجاذب ب؈ن الايونات ࡩʏ بلورات تلك المركبات اقوى من ا

  دث عملية اماɸة لأيونات ɸذه المركبات بدرجة واܷݰة أي اٰڈا لا تذوب ࡩʏ الماءبالتاڲʏ لا تح

 ستخدام البنزين )( يمكن اذابة البقع الزيتية من الملابس با أو  الزيت في البنزين يذوب -٣٧

  فتذوب ࡩȊ ʏعضɺا البعضتنافر بئڈما وذلك لأن كلا مٔڈما غ؈ف قطۗܣ فتنعدم قوي ال

  الماء والزيت لا يختلطان ( لا يذوب الزيت في الماء )  -٣٨
ــــتلأن  ـــــ ــــ ـــات  الزʈـــ ـــــ ـــــ ــــتلط بجزʈئـــ ــــ ـــــ ــــــتطيع أن يخـــ ـــــ ــــــلا ʇســـــ ـــــ ــــܣ فـــــ ـــــ ـــــ ــــف قطۗــ ـــــ ـــــ ـــب غ؈ــ ـــــ ـــــ ــــــةمركـــ ــــ ـــــ ــاء القطبيـ ـــــ ـــــ ـــع  المــــ ـــــ ـــــ ــا مـــ ـــ ـــــ ـــــ لارتباطɺـ

ابط ɸيدروجيɴية   Ȋعضɺا البعض برو

 البنزين ذوبان النفثالين في البنزين أكثر من ذوبان فلوريد السيزيوم في -٣٩
ــــȎب اɲعدام قوى التنافر بئڈما اما  النفتال؈ن والب؇قينلان ɠل من  ـــــ مركبات غ؈ف قطبية وʈذوب ɠل مٔڈما ࡩʄ الاخر Ȋســــ

مركب أيوɲى فالب؇قين لʋس له القدرة عڴʄ جذب الايونات او  اماɸْڈا فلورʈد الس؈قيوم

 التوصيل في حالة المحلول المائي ورديئةلمنصهره توصل الكهرباء في الحالة اوكربونات الكالسيوم أكبريتات الباريوم  - ٤٠

ــــɺرة  ـــــ ــــيل ࡩʏ حالة اݝݰلول الماǿي أما ࡩʏ اݍݰالة المنصــــ ـــــ لأنه مركب أيوɲي لا يذوب ࡩʏ الماء تقرʈبا لذلك رديء التوصــــ

يحتوي عڴʏ أيونات حرة اݍݰركة تنقل التيار الكɺرȋاǿي

 الجليسرين ) في الماء غير إلكتروليتي )  (محلول الجلوكوز ( أوالكهرباء  لالالكتروليتية لا توصالمركبات غير  -٤١

  أيونات لنقل التيار الكɺرȋاǿي . عڴʄلأٰڈا لا تتأين ࡩʏ الماء حيث ان محاليلɺا أو مصاɸ؈فɸا  لا تحتوي 

   الكتروليتي)( مركب الكهرباء يوصل  HClكلوريد الهيدروجينغاز المحلول المائي ل -٤٢
ــــبح اݝݰلول Cl-) وايون الɢلورʈد(O3H+الماء يتكون ايون الɺيدرونيوم( ࡩʏ الɺيدروج؈ن عند إذابة غاز ɠلورʈد لأنه ـــــ ) وʈصــ

  ايالك؅فوليȘيصبح  أيلɢلورʈد الɺيدروج؈ن او حمض الɺيدروɠلورʈك موصلا للكɺرȋاء  الماǿي

(aq) 
-Cl(aq)    +     

+O3H(l)                       O2H(g)  +  HCl  
  يوصل الكهرباء  ( مركب الكتروليتي ) 3NH  لأمونياغاز االمحلول المائي ل - ٤٣

+(وɠاتيون  )OH-(الماء يتكون انيون الɺيدروكسيد  ࡩʏ عند إذابة غاز الأمونيا لأنه
4NH(  صبح اݝݰلولʈيوǿالما 

  ايالك؅فوليȘيصبح  أيلغاز الأمونيا موصلا للكɺرȋاء 

(aq) 
-OH  (aq)    +   

+
4NH(l)                       O2H3(g)  +  NH  

  ) ( مركبات غير الكتروليتية الكهرباء نفي الحالة النقية (المسالة ) لا يوصلا  HClوغاز كلوريد الهيدروجين 3NH غاز الأمونيا  - ٤٤
. أيونات حرة اݍݰركة تنقل التيار الكɺرȋاǿي عڴʄلعدم احتواء كلا مٔڈما ࡩʏ اݍݰالة النقية 
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 وىقإلكتروليت  NaCl الصوديوم كلوريد محلول  - ٤٥

 وتتواجد كمية كب؈فة منه يتفكك لأنه عند ذوȋانه ࡩʏ الماء
ً
 ɠاملا

ً
  الكɺرȋاءتتحرك ࡩʏ اݝݰلول وتوصل عڴʄ شɢل ايونات منفصلة  تفكɢا

 إلكتروليت ضعيف ) II( أو كلوريد الرصاص  2HgCl)  IIكلوريد الزئبق ( محلول  - ٤٦

  غ؈ف متأينة  2HgClجزء كب؈ف عڴʏ شɢل بلورات و عڴʏ شɢل أيونات  يتواجد جزء ضȁيل منه يتفكك جزئيا و  لأنه عند ذوȋانه ࡩʏ الماء

يضئ المصباح بشدة اذا غمرنا الالكترودين في محلول كلوريد الصوديوم بينما يكون ضوء المصباح خافت اذا  -٤٧
 )IIغمر هذين الالكترودين في محلول كلوريد الزئبق(

 وتتواجد كمية كب؈فة منه عڴʄ شɢل  ايونات  ء،الماࡩʏ  يذوب عندما ن ɠلورʈد الصوديوم إلك؅فوليت قوي لا 
ً
 ɠاملا

ً
فإنه يتفكك تفكɢا

عندما يذوب  ) إلك؅فوليت ضعيف IIبʋنما محلول ɠلورʈد الزئبق (  ࡩʏ اݝݰلول وتوصل التيار الكɺرȋاǿي وتتحرك منفصلة مذابة 

  غ؈ف متأينة . 2HgClشɢل بلورات ʏ جزئيا و يتواجد جزء ضȁيل منه عڴʏ شɢل أيونات وجزء كب؈ف عڴ يتفككࡩʏ الماء فإنه 

 لا يضئ المصباح اذا غمرنا الالكترودين في محلول الجلوكوز  أو الكحول الإيثيلي ( الكحول الطبي) -٤٨

  . عڴʄ ايونات  ( لا يتأين ࡩʏ الماء) حتوي تمركبات غ؈ف الك؅فوليȘية لا  الكحول الإيȞيڴʏ )  -لان ( اݍݨلوكوز 

    السكر المطحون أسرع ذوبان من سكر المكعبات أو يرة تسرع عملية الاذابةجسيمات صغعند طحن المذاب الى  - ٤٩
   مساحة السطح المش؅فكة ب؈ن المذيب والمذاب  وȋذلك Ȗسرع عملية الاذابةȊسȎب زʈادة 

   )المادة بشكل ملحوظ ارتفاع درجة الحرارة تزداد ذوبانية( ب عملية التسخين تساعد على سرعة الذوبان -٥٠
ـــادم جزئيات الماء المرتفعة،جزئيات الماء تزداد عند درجة اݍݰرارة لان طاقة حركة  ـــــ ما يزʈد من احتمالات قوى تصـــــ

Ȋسطح البلورات ،فʋساعد عڴʄ سرعة ذوȋانه

  تكون فقاعات هوائية قبل وصول الماء الى درجة غليانه -٥١
ــــبلأنه بزʈادة درجة اݍݰرارة تقل ذوȋانية الغاز  ـــــ ـــــاعد غازات الɺو طاقة حركية ف وʈكȘســــ ـــــ الذائبة من  اݍݨوي اء تتصـــ

  اݝݰلول وتتحول اڲʄ اݍݰالة الغازʈة

  حدوث التلوث الحراري للأنهار عند رمي المصانع المياه الساخنة فيه -٥٢
ــــݨ؈ن المذاب إڲʄلأن ارتفاع درجة حرارة مياه الٔڈر يؤدي  ـــــ  عڴʏ م، م ( لقلة ذوȋانʋته ) تقليل ترك؈ق الأكܦــــ

ً
ــــلبا ـــــ ا يؤثر ســــ

  المائية .اݍݰياة النباتية واݍݰيوانية 

  فإن جميع الأسماك تموت بعد فترة قليلة في حوض به ماء سبق غليه وتم تبريده بسرعة  بعض الأسماكوضع عند  - ٥٣
ــــورة المذابة اڲʄ غاز يتصــــــاعد  وȋالتاڲʏلأنه ɠلما ارتفعت درجة اݍݰرارة قل ذوȋان الغاز ࡩʏ الماء  يتحول الغاز  من الصــ

   ʄ موت الاسماكفتقل ɲسبة الاكܦݨ؈ن المذابة مما يؤدى اڲ

  .تُعبأ زجاجات المشروبات الغازية تحت ضغط عالٍ من غاز ثاني أكسيد الكربون في داخلها  - ٥٤
                                                                                          سطح اݝݰلول  عڴʄذوȋانية الغاز ɠلما ازداد الضغط اݍݨزʈۖܣ له  ȊسȎب زʈادة

  لفترة     الغازي إذا تركت زجاجته مفتوحةيتغير طعم المشروب  - ٥٥
ـــروب الغازي  ـــغط اݍݨز لأنه عند فتح زجاجة المشــ ــــطح المشـــــروب 2COلغاز  ǿييقل الضــ ـــرة،عڴʏ سـ فيقل ترك؈ق  مباشــ

 2CO  يتغ؈ف طعم المشروب لفقدانه غاز فمن فوɸة الزجاجة  هالذائب وتȘسرب فقاعات 2COغاز 

  النسب المئوية .ان توضح الملصقات التي توضع على المنتجات المختلفة الوحدات التي تعبر عن  يجب - ٥٦
ݯݨمية وأخري نظرا لوجود نوع؈ن من الɴسب المئوʈة للمحاليل ɲسبة مئوʈة كتلية 
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  الحرارة الضغط البخاري للسائل يزداد بارتفاع درجة -٥٧
يزداد الضغط البخاري للسائل وȋالتاڲʏاتج من السائل ɠلما زاد ت درجة اݍݰرارة زادت كمية البخر النلانه 

  الضغط البخاري للمحلول أقل من الضغط البخاري للمذيب النقي عند نفس درجة الحرارة  -٥٨
  الضغط البخاري لمحلول السكر في الماء  أقل من الضغط البخاري للماء النقي   -٥٩

ــــيمات المذاب تحل محل Ȋعض جزʈئات المذ  ــــ ـــــــطح اݝݰلول و بالتاڲʏ يرجع ذلك لأن Ȋعض جســـــ يب الموجودة عڴʏ ســــــ

يقل عدد جزʈئات المذيب الۘܣ يمكٔڈا الانطلاق اڲʏ اݍݰالة الغازʈة

  تضطر سلطات بعض الدول التي  تنخفض فيها درجات الحرارة الي ما دون الصفر لرش الطرقات بالملح الصلب  - ٦٠
  الطرق مما يحد من حوادث الانزلاق عڴʄيد خفض درجة تجمد الماء فيمنع تكون اݍݨل عڴʄلأن المݏݳ الصلب ʇعمل 

  ايثيلين ) في مبردات السيارات في المناطق الباردةيستخدم سائقي السيارات مادة مضادة للتجمد (مثل جليكول  - ٦١
  خفض درجة تجمد الماء   عڴʄالك؅فوليȘية ) Ȗعمل  وغ؈ف لتجنب تجمد الماء لان ɸذه المادة ( مادة غ؈ف متطايرة  وذلك

  الحارةمبردات السيارات في المناطق الي  جليكول ايثيلينمادة الي السيارات سائق يضيف - ٦٢
   .الماء  غلياندرجة  رفع عڴʄمادة غ؈ف متطايرة وغ؈ف الك؅فوليȘية Ȗعمل ڈا لاٰ

  يستخدم التركيز المولاري ولا والانخفاض في درجة التجمد يستخدم التركيز المولالي عند حساب الارتفاع في درجة الغليان - ٦٣
  عدد جزʈئات المذيب إڲʄالمذاب بالɴسبة  جسيماتلأن اݍݵواص اݝݨمعة للمحاليل تتأثر Ȋعدد 

  للتفاعل الطارد للحرارة يكون بإشارة سالبة (أقل من الصفر)  ∆Hالتغير في الإنثالبي  - ٦٤
ʏ التفــاعـل لأن مجموع اݝݰتوʈـات اݍݰرارʈـة للمواد النــاتجــة أقـل من مجموع اݝݰتوʈـات اݍݰرارʈـة للمواد الـداخلــة ࡩ

  ( طاقة منطلقة ) محيطه إڲʄيطرد النظام اݍݰرارة حيث 

  للتفاعل الماص للحرارة يكون بإشارة موجبة  (أكبر  من الصفر )  ∆Hالتغير في الإنثالبي  - ٦٥
اݍݰرارʈــة للمواد النــاتجــة أك؄ف من مجموع اݝݰتوʈــات اݍݰرارʈــة للمواد الــداخلــة ࡩʏ التفــاعــل لأن مجموع اݝݰتوʈــات 

( طاقة ممتصة ) النظام اݍݰرارة من محيطهيمتص حيث 

  للتفاعل اللاحراري  يساوي صفر  ∆Hالتغير في الإنثالبي  -٦٦
ابط ࡩʏ جزʈئات المتفاعلات مع فٕڈا تتعادللأٰڈا تفاعلات  تلك اللازمة لتكوʈن  كمية اݍݰرارة اللازمة لتفكيك الرو

ابط أي أن النظام لا  من محيطة يطرد ولا يمتص اݍݰرارة الرو

  عتبر تفاعل حمض الأسيتيك مع الايثانول لانتاج الاستر و الماء من التفاعلات اللاحرارية .ي -٦٧
ابط ࡩʏ جزʈئات المتفاعلات مع فٕڈا تتعادللأنه تفاعل   تلك اللازمة لتكوʈن  كمية اݍݰرارة اللازمة لتفكيك الرو

ابط  للتفاعل لذلك ʇس׿ܣ تفاعلا  لا حرارʈاΔH =  0 فتكون الرو

  2COر الحراري المصاحب للتفاعل التالي لا يعتبر حرارة تكوين قياسية لغاز التغي -٦٨
ℓ          kJ / mo  283.5 -H =  Δ    ,             (g)2CO               (g)2+    ½O   (g)CO  

مركب ولʋس عنصر CO أن  حيثلم يتكون نȘيجة اتحاد عناصره الأولية  2CO لأن
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  للتفاعل التالي لا يعتبر حرارة تكوين قياسية للماء الحراري المصاحبالتغير  -٦٩
kJ             572 -H=  Δ     ,        ℓ)(O2H2                   (g)2+     O   (g)2H2 

حرارة التكوʈن القياسية لɢل مول واحد من المادة المتكونة  وتحسبمول من الماء  2لتكوʈن  
  .الي لا يعتبر حرارة احتراق قياسية للكربون التغير الحراري المصاحب للتفاعل الت -٧٠

ℓ           / mo kJ 110 -= H Δ     ,          (g)CO                     (g)2+    ½O   (s)C 
افرة من الأكܦݨ؈نلأن الكرȋون لم يح؅فق  اقا تاما ࡩʏ كمية و 2COلأن الاح؅فاق التام يɴتج عنه اح؅ف

    . عل التالي لا يعتبر حرارة احتراق قياسية للألومنيومالتغير الحراري المصاحب للتفا -٧١
kJ             3340 -H =  Δ     ,          (s)3O2ℓA2                       (g)2O3+      s)(ℓA4 

حرارة الاح؅فاق القياسية لɢل مول واحد من المادة اݝݰ؅فقة . وتحسبمول من الالومنيوم   4لان المادة اݝݰ؅فقة  
  . حرارة احتراق قياسية للنيتروجين التاليالمصاحب للتفاعل  الحراريلا يعتبر التغير  -٧٢

   ℓkJ / mo  81.5H = + Δ,                 (g)O2N                          (g)2+    ½O    (g)2N  

دائما حرارة منطلقة  القياسية الاح؅فاق وحرارة ن التفاعل ماص لݏݰرارة ألان عملية الاح؅فاق غ؈ف تامة كما  
  . حرارة احتراق قياسية للنيتروجين التاليالمصاحب للتفاعل  الحراريلا يعتبر التغير  -٧٣

ℓ    kJ / mo  9.6H=  + Δ    ,       (g)4O2N                        (g)2O2+       (g)2N  

 دائمنطلقة  القياسية حرارة الاح؅فاق وحرارة لان التفاعل ماص لݏݰرارة
ً
دائما  تأخذ اشارة سالبة ΔHو ما 

 بينما يعتبر حرارة احتراق قياسية له   2COالتغير الحراري المصاحب للتفاعل التالي لا يعتبر حرارة التكوين قياسية لغاز  - ٧٤
283.5  kJ / moℓ      -,     ΔH  =                 2(g)CO                     2(g)+  ½ O    (g)CO  

   مركب ولʋس عنصر  COلم يتكون من عناصره الأولية حيث   2COلان غاز  حرارة تكوʈن قياسيةلا ʇعت؄ف 

ــــية ـــــ ــيد الكرȋون لأنه تم حرق مول واحد من  و ʇعت؄ف حرارة اح؅فاق قياســــ ــــ ـــــ اح؅فاق تام ࡩʏ وفرة من  COلغاز أول أكســ

الأكܦݨ؈ن و صاحبة انطلاق طاقة حرارʈة . 
  تساوى حرارة التكوين القياسية للماء . حرارة الاحتراق القياسية للهيدروجين -٧٥

طاقة حرارʈة Ȗسـاوي الطاقة اݍݰرارʈة لأنه عند اح؅فاق مول واحد من غاز الɺيدروج؈ن ࡩʏ وجود الأكܦـݨ؈ن تنطلق 

ℓ)(O2H                       (g)2+  ½ O   2H                                    . الناتجة عند تكوʈن مول واحد من الماء 
    طبقا للمعادلة التالية حرارة التكوين القياسية لأكسيد الألمونيوم ضعف حرارة الاحتراق القياسية للألمونيوم - ٧٦

  ℓkJ / mo  1670 -H  = Δ,                    (s)3O2Al                    (g)   2O 1.5+       (s)Al2 
يح؅فق مول؈ن من   اصره الأولية ࡩʏ حالْڈا القياسيةمن عن تكوʈن مول واحد من أكسيد الألمونيوم عندلأنه 

 مع 
ً
 تاما

ً
اقا  انطلاق نفس كمية اݍݰرارة ࡩʏ اݍݰالت؈ن.الألمنيوم اح؅ف

لاتعتبر حرارة   3Kj                  SO49+ (g)2+  ½ O (g)2SO(g)  الحرارة المصاحبة للتغير التالي   -٧٧
  احتراق قياسية لغاز ثاني أكسيد الكبريت .

الاح؅فاق القياسية حرارة منطلقة اݍݰرارة ࡩʏ التفاعل السابق ممتصة (تفاعل ماص لݏݰرارة ) بʋنما حرارة لأن 

  لɢل مول من المادة اݝݰ؅فقة .
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 جانۗܣ محوري 

 محور توازي  محور تناظر 

  طوʈلة وضعيفة  وقوʈةقص؈فة 

  الإضافة  الاسȘبدال
  

  

  

  غاز غاز غاز 

  صلب صلب صلب 

  لسائ  سائل  سائل

 سائل سائل  صلب––

 سائل سائل  غاز

 صلب صلب  غاز

 4CH 4H2C 2H2C 6H6C 

 

 
 

 

 

 باي 3سيجما و  12 باي 2سيجما و  3 باي 1سيجما و  5 سيجما 4

 باي 2سيجما و  3 باي 2سيجما و  2 باي 1سيجما و  3 سيجما 4

4 3 2 3 

 1 2 1  صفر
3sp 2sp sp 2sp 

 حلقي سدا؟ۜܣ خطي ستوي مثلث م ɸرم رȋاڤʏ السطوح

109.5° 120° 180° 120° 
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الكɺرȋاǿي ࡩʏ  اݍݰالة المركبات الۘܣ توصل التيار 

 اݝݰلول الماǿي ࡩʏ المنصɺرة أو 

ركبات الۘܣ لا توصل التيار الم

الكɺرȋاǿي سواء ࡩʏ  اݍݰالة 

 إلك؅فوليت ضعيف إلك؅فوليت قوي  اݝݰلول الماǿي ࡩʏ المنصɺرة أو 

  ࡩʏ الماء لا يتأين  ࡩʏ الماء يتأين جزئيا  ࡩʏ الماءيتأين ɠليا  

ɠاتيونات وأنيونات 

  فقط

 ʏاࡪȋاتيونات وأنيونات وɠ

  ادة غ؈ف المتأينةالم

  المادة المذابة غ؈ف المتأينة فقط 

  ( لا يتأين ࡩʏ الماء )

 لايوصل أقل  أك؄ف

NaCl, KCl , 
,  4SO2HCl , H

NaOH , KOH   

 3, NH 2PbCl 2,HgCl
COOH , 3, CH

2NH5H6C أنيلين  

اݍݨلوكوز، اݍݨلسرʈن، سكر 

القصب، معظم المركبات 

 العضوʈة
 

  

 أك؄ف 
  أك؄ف من اݝݰلول المركز

 أقل من المذيب النقي
 أقل

  أقل 
  أقل من اݝݰلول المركز

 أك؄ف من المذيب النقي
 أك؄ف

  أك؄ف 
  أك؄ف من اݝݰلول المركز

 أقل من المذيب النقي
 أقل

 
ت تɴتج طاقة حرارʈة تفاعلا 

 من النظام يمتصɺا اݝݰيط

تفاعلات تحاج إڲʄ طاقة حرارʈة 

 من اݝݰيط  النظام يمتصɺا

تفاعلات تتعادل كمية اݍݰرارة اللازمة 

ابـــــط ࡩـــــʏ جـــــزʈـــــئــــاـت  لـــــتـــــفـــــكـــــيـــــك الـــــرو

 كميــــة اݍݰرارة اللازمـــةالمتفــــاعلات مع 

ابط ࡩʏ جزʈئات    النواتجلتكوʈن الرو

 A + B → C + D + حرارة  A + B+ حرارة  → C + D   A + B → C + D   

ΔH 

 H   Δ   >  HΔ  

-H =  Δ  

 H   Δ    <  HΔ 

H = +Δ  

 H   Δ  =  HΔ  

  H = Δصفر   

A + B → C + D     ΔH =  -  A + B → C + D     ΔH =  +  A + B → C + D   ΔH =  صفر    

+ 393.5 KJ 2CO → 2C + O 2+ 3H 2N →+ 91 KJ  32NH  →OH 3COOH + CH3CH

O2+ H 3 COOCH3CH 
393.5 KJ-ΔH =     2CO → 2C + O  KJ ΔH = +91 2+ 3H 2N → 32NH 
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°
fHΔ°

cHΔ

 

التغ؈ف ࡩʏ اݝݰتوى اݍݰراري المصاحب لتكوʈن مول 

ــره الأولية ࡩʏ من المركب إنطلاقا من اتحاد  عناصـــــــــ

 حالْڈا القياسية وࡩʏ الظروف القياسية

كمية اݍݰرارة المنطلقة عند اح؅فاق مول واحد من المادة 

اقا تاما ࡩʏ وفرة من الأكܦݨ؈ن(عنصرʈة   أو مركبة) اح؅ف

 A + B → AB     ΔH =  - / +   -ΔH =  AO      → 2A + O  

  قيمة سالبةΔH  المتفاعلات عناصر أولية ( لايوجد مركبات)

 وفرة من الأكܦݨ؈ن  المتفاعلات ࡩʏ اݍݰالة القياسية

  مول  1عدد مولات المادة اݝݰ؅فقة ʇساوي   مول  1وي عدد مولات المركب الناتج ʇسا

393.5 KJ-ΔH =     2CO → 2C + O 393.5 KJ-ΔH =     2CO → 2C + O 

110 KJ-ΔH =  CO    → 2O 2/1C + 283.5 KJ-ΔH =     2CO → 2O 2/1CO + 

KJ +50.63ΔH =     4H2N → 2+ 2H 2N 5 KJ802. -ΔH =  O  2+ 2H 2CO → 2+ 2O 4CH 

  )V/V(  النسبة المئوية الحجمية  )m/m(   النسبة المئوية الكتلية

  =النسبة المئوية الكتلية 
كتلة المذاب

  كتلة المحلول
   × 100 

  =النسبة المئوية الحجمية 
حجم المذاب

  حجم المحلول
   × 100 

 

+   + 

( m ) التركز المولالي – المولالية  ( M ) التركز المولاري – المولارية 

 sm 
 = n  

 wtM   
  

n  
 = M  

LV 
  
  

wt           M    LV  = M  s m  
  
  
  
  
  
  
 

 sm 
 = n  

 wtM   
  

   n  
 = m  

 gKمذيب 
  
  

         wt  M    Kg    m= s m  
  
  
  
  
 

 s m

  M wtM   LV

 s m

  m wtM   Kg
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bpT Δ 

  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

التخفيف) X ( الكسر المولي

  

An  
=    AX  

Bn      +An  

Bn  
=    BX  

Bn      +An 
 

=

n= C  V                C = 
𝐧

 𝐕
  

            2=     n      1n                

2V 2 C=  1V  1C 

1=  B+ X AX

  يكون  في المحلول في حالة وجود أكثر من مادتين
+……. = 1 3+X 2+ X 1X  

1V – 2V =V    
  

1V + = V2V   
  

    fpT Δ  الانخفاض في درجة التجمد   bpT Δ الارتفاع في درجة الغليان 

. m bp= K bpT Δ  Δ Tfp = Kfp . m 

  

  

=  bpT Δ    =pfT Δ 

pfT Δ 
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  غط البخاري ودرجة الحرارة لبعض السوائلالمنحنى التالي يمثل العلاقة بين الض  

  
 
 
 
 

  

  

  

  
  

   

   

   

   

  ℃ 60 

  ℃ 09) mmHg( 500 

  ℃100  

   

   
 

 
 
 
 

 
 B 

 D 

 B 
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